编辑:王小东|美编:沈长余

春节期间全国收费公路继续实施免费政策

2月7日零时至13日24时 7座及以下小型客车免费通行

刘鹏飞21日在交通运输部新闻发布会上表示,2016年 春节期间,全国收费公路继续实施免收小型客车通行费 政策。2月7日零时至2月13日24时,7座及以下载客 车辆以及允许在普通收费公路行驶的摩托车免费通行。 其中, 普通公路以车辆通过收费站收费车道的时间为 准,高速公路以车辆驶离出口收费车道的时间为准。

根据以往经验分析,造成节假日拥堵的原因主要

能力。车流量大、易发生剐蹭等交通事故,影响车辆正 常通行。对此,交通部门将加强路网运行监测,加大信 息发布力度,及时提供路况信息,为旅客出行提供参 考。春运期间,一些互联网平台将推出私人小客车拼 车回家的业务。交通运输部运输服务司副司长王水平 表示,鼓励不以盈利为目的拼车出行,同时也提醒拼 车双方能够明晰双方权益,以免发生不必要的纠纷。

青海海北州门源县 发生6.4级地震

致600户房屋受损9名群众受伤

据中国地震台网消息,1月21日1时13分在青海海北州门源 县(北纬37.68度,东经101.62度)发生6.4级地震,震源深度约10 千米。据门源县县长黄继成介绍,截至21日17时整,已发生大小 余震503次,最大余震3.9级。经过各县各乡镇、各部门新一轮排 查统计,截至21日中午12时,门源600户农户房屋出现不同程度 的裂缝。据门源县卫生部门最新统计,初步排查有9名群众因地 震避险时受伤。此外,地震未导致房屋倒塌,各矿山企业、水库、 道路隧道均未受损。

凌晨地震 零下20度 市民裹棉被户外避险

据中国地震台网消息,震中距离门源县城约35公 里,距离西宁约110公里。1时18分,门源县又发生3.4级地震。记者从门源县了解到,当地震感强烈,但通讯保 持畅通,许多市民裹着棉被在街道和户外空旷地带避

行物进,许多市民委有棉板任街道和户外至时地市越险。门源近期的气温在零下20度左右。 青海省西宁市、甘肃省兰州市及张掖、武威、定西等地震感强烈。记者电话采访了青海省门源回族自治县水务局职工马武龙,他说:"我家住门源县城小区4层,震感强烈,桌上的很多东西都被震了下来,持续了1到2分钟。我现在已开车到了县城新区,广场和外面全是人。"

大多数已经进入梦乡的西宁市民被强烈的震感摇 醒。记者居住小区的居民纷纷跑到马路上,一些群众还 披着被子。震后,中国地震台网中心与当地地震部门组 织紧急会商,研究认为此次地震后发生更大地震的可能 性不大,近几日仍需防范5级左右的余震。

展开救援

三批工作队赶赴震区

震后,中国地震局立即启动二级应急响应。 县已组织相关部门开展巡查,了解灾情。门源县电信通信正常,有关人员在操场待命,准备抢险。目前,青 海省西宁市和海东市的消防、武警等部门已经启动应 急机制,随时待命抢险救灾。青海、甘肃两省的地震部 门也已经派出现场工作队赶赴震区。青海省地震局目 前已经派出三批现场工作队赶赴震区。青海地震局第 -批13人已于4时50分到达现场,第二批现场工作队5 名队员已出发,第三批现场工作队携带2套测震流动 仪赶赴现场进行加密观测。中国地震局和湖南省地震 局现场工作队将于22日到达西宁。

专家解读

震中位于断裂交会处 此次地震属逆冲型破裂

中国地震台网中心预报部主任蒋海昆介绍,初步监 测结果显示,此次发震位置位于北西向的冷龙岭断裂和 托莱山断裂的交会处。他说,从这次地震本身来看,是一 次逆冲型的破裂。中国地震局研究员赵凤新表示,逆冲 型地震就是形成地震的板块相互挤压,在地震发生断裂 的地方分成两盘,一盘是下盘,一盘是上盘,上盘会逆冲到下盘上面,叫做逆冲型地震。赵凤新表示,逆冲型地震 的破坏能量都比较大,所以很危险。这种地震不会产生 地上的裂纹,但震动幅度会比较大。

蒋海昆说:"据我们统计,1900年以来,这次地震 震中附近100公里范围内共发生6级以上地震5次,最 大地震为1927年5月的古浪8.0级地震,距离此次地震 震中55公里左右;时间间隔最近的一次6级以上地震 是1986年门源6.5级地震。



现场直击 晃得厉害

但房子给力 1月21日凌晨1时13分,青海省海北藏族自治 州门源回族自治县发生 6.4 级地震,记者在地震发生 后第一时间赶赴门源,目睹了地震为当地带来的影响。门源是青海著名旅游景点——"百里油菜花海"的所在地。然而严冬从省城西宁驱车向门源的道路却无法和美景联系在一起。超过零下 20 摄氏度的严

寒使道路结冰,两旁的山体不断有碎石滑落

北山乡距离震中较近, 东滩村村民宋桂英家中 北田乡距离晨甲较近,东滩村村民朱柱央家甲的承重墙被震出1米多长的裂缝。她告诉记者,地震晃动持续了半分钟,家人都吓坏了,缓过神来赶紧往外跑,和乡亲们架起了火炉取暖。"但好在村里的房子都没有太大问题,有的修补一下就可以了。要是几年前住的土房可就坏了,非塌了不可。"宋桂英说。记者来到离东滩村不远的上金巴台村,截至上午9时,门源大大小小的余层已经有,386次,最大东

震 3.9 级。村民王延英家的院墙在地震中倒塌,柴草 混着碎砖一片狼藉。"地震突然来临,一股巨大的声音从地下传来盖过了院墙倒塌的声音,人随着房屋 晃动站也站不住,两个女儿吓得哇哇叫。虽然晃得厉害,但房子还是挺稳当的。"王延英用颤抖的声音说 着几小时前惊心动魄的一幕。

'地震来了炕上都坐不稳,我脚踝骨折了走不了 就喊两个孙女赶快跑,两个孙女哭着不肯自己走,边一个将我架起来,祖孙三人就这样跑出去了。" 延英的母亲、66岁的刘宝兰说。

凌晨5时,海北藏族自治州州委书记尼玛卓玛 出现在北山乡政府的会议室内, 当她得知震中所在 的村级、乡级政府均已经确认没有群众受重伤后长 -口气,但得知苏吉滩乡 18 岁青年徐生杰在逃跑 时划伤手臂动脉血管时又显得格外紧张。"受伤的孩 子到县医院需要时间,县医院不能干等着,一定要去 路上迎他。"尼玛卓玛说。徐生杰在经过县医院救治后已被送往省医院,目前已无大碍。

记者走访数个村庄发现,经历过地震,大多数人 彻夜未眠,村干部们大都眼睛红红的,坚持挨家挨户 排查走访。天亮后,陆续有人开始正常放牧、劳作 切似乎又归为平静。据悉,为保障安全,青藏铁路公 司第一时间启动应急预案,扣停在途列车,安排人员 巡视检查线路设备。记者在兰新客专门源站看见,站内秩序井然,乘客出行未受影响,从兰州西到乌鲁木 齐的 D2707 次列车 12 点 10 分到达门源站。

(综合新华社、《法制晚报》)

教育部要求严控 2016 年 高校高水平艺术团招生规模

国内人们引

据新华社电记者 21 日从教育部获悉,教育部近 日部署 2016 年高校高水平艺术团招生工作,要求各有 关高校按照宁缺毋滥、择优录取的原则,切实提高选 拔质量,严格控制招生规模。

教育部要求,高校艺术团招生规模不得超过试点高 校上一年度本科招生计划的 1%,原则上仅面向高校组 建的音乐、舞蹈、戏剧类艺术团。未设立艺术团的试点高校不能安排相应艺术团招生,不得招收与艺术团需 要无关的艺术特长生。试点高校公示合格考生人数不 得超过学校艺术团招生计划的2倍。同时,高校高水平 艺术团录取的考生高考文化成绩,一般不低于本校在生 源省份本科第一批次最终模拟投档线下20分;对于少 数艺术团测试成绩特别突出的考生, 高校可适度降低 文化成绩录取要求,但不得低于生源省份本科第一批次录取控制分数线,高校录取此类考生人数不得超过学 校当年艺术团招生计划的15%,按不超过拟录取考生数 的 2 倍确定公示名单。

我国多个部委联合签署 合作备忘录重拳打"老赖"

据新华社电(记者 王茜)对失信被执行人从事民 商事行为的限制措施;对失信被执行人行业准入的限 制措施; 对失信被执行人担任重要职务的限制措施; 对失信被执行人高消费及其他消费行为的限制措施, 例如限制购买不动产,限制子女就读高收费私立学校等……21日,在最高人民法院举行的新闻发布会上, 由国家发展改革委和最高人民法院牵头,人民银行、中央组织部等44家单位联合签署的《关于对失信被执行人实施联合惩戒的合作各忘录》对外发布。据悉

这是联合部门最多的一份联合惩戒备忘录。 据介绍,备忘录将目前各类法律法规、部门规章 中规定的人民法院与其他部门就失信被执行人的信息 共享和联合惩戒措施进行了汇总、梳理和明确,进-拓展和丰富了对人民法院失信被执行人的限制领域和 惩戒措施,形成"一处失信、处处受限"的联合惩戒局 面。最高法将对各级法院提出明确要求,确保失信被执 行人名单信息纳入准确、完整、及时,同时及时向全国信用信息共享平台提供失信被执行人名单信息和更新 信息,并积极配合各签署单位开展失信联合惩戒,做好 服务工作。

中纪委监察部网站通报 88起违反八项规定问题

据新华社电中央纪委监察部网站"每周通报"栏 目 21 日公布了最近一周各级纪检监察机关查处的 88 起违反中央八项规定精神问题。这也是该网站近期连 续第3周通报有关问题。

这些问题中大办婚丧喜庆最突出,有21起;此外, 违规发放津贴补贴或福利、违规配备使用公务用车、违 规收送礼品礼金、公款旅游、违规公款吃喝等问题也比 较突出。中央纪委监察部网站去年底开设专区,欢迎广大网友举报元旦春节期间的"四风"问题,并决定从今年 1月7日起连续4周对各级纪检监察机关查处的违反中 央八项规定精神问题点名道姓通报曝光。

新浪"微博"放开140字限制 最高可达2000字

据新华社电(记者 李峥巍)新浪"微博"平台确认, 将逐步放开140字的限制,从1月28日起新浪微博会 员将率先体验刊发最高可达 2000 字的原创微博内容, 预计 2 月 28 日全体微博用户可使用此功能。

用 140 个字分享你的所见所想, 配以图片等多媒 体元素,这种模式成为中国最大的微型博客新浪"微 平台自设立以来的固定规则。新浪方面最新消息 称,这一针对原创微博字数限制将逐步放开,以提供更 丰富的选择和体验

新浪"微博"方面发布的说明称,从1月28日起, 微博会员将可率先体验到高达 2000 字一条的发布文章篇幅,而在用户信息流里,长篇幅的微博仍会保持只显示前 140 字的形式,用户可以点击"全文"查看全部 这一功能预计在2月28日对全体微博用户开 放。新浪公司强调,从140字到2000字的限值调整,只 针对原创微博,用户在评论与转发其他微博时,仍受到 140 字限制。